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АДМІНІСТРАТИВНИЙ КОНТРОЛЬ 
ЗА НОТАРІАЛЬНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В УКРАЇНІ: 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Актуальність обраної теми зумовлена насамперед необхід-
ністю всебічного вивчення адміністративного контролю за нота-
ріальною діяльністю, тому що саме питання контролю недостатньо 
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урегульоване чинним законодавством України. Слід зазначити, що 
на даний час є  законопроекти, які спрямовані на вдосконалення 
правового регулювання функціонування нотаріату, а також право-
вої регламентації здійснення контролю за нотаріальною діяльністю.

Контроль за нотаріальною діяльністю має багатогранний та полі-
структурний характер, який дозволяє розглядати його як систему, 
що складається із сукупності взаємопов’язаних і  взаємообумовле-
них елементів: об’єкта, предмета, суб’єктів, функцій, принципів, 
форм і методів здійснення [1, с. 112].

Чинний Закон України «Про нотаріат» передбачає два основні види 
державного контролю: адміністративний та судовий [2, ст. 18; 33; 50]. 
Вони відрізняються між собою не тільки за складом контролюю-
чих суб’єктів, а  й  за змістом. Якщо контроль за організаційними 
аспектами нотаріальної діяльності вчинюють територіальні органи 
Міністерства юстиції України, то контроль за законністю вчинення 
нотаріальних дій може здійснювати тільки суд як єдиний орган дер-
жавної влади, рішення якого може містити висновок про незакон-
ність нотаріальної дії. Нотаріальна палата України здійснює громад-
ський контроль за нотаріальною діяльністю у межах, передбачених її 
Статутом та відповідно до Закону України «Про нотаріат» [2, ст. 16].

До повноважень Нотаріальної палати України належать: пред-
ставлення інтересів нотаріальних палат та нотаріусів у  державних 
та інших установах; забезпечення захисту соціальних та професій-
них прав нотаріусів; участь у проведенні експертиз законопроектів 
з питань, пов’язаних з нотаріальною діяльністю; забезпечення під-
вищення кваліфікації нотаріусів та їхніх помічників; контроль за 
дотриманням нотаріусами правил професійної етики та інші пов-
новаження [2, ст. 16].

До компетенції Міністерства юстиції України у сфері регулювання 
нотаріальної діяльності належать як контрольні, так і організаційні 
функції. Заявлений євроінтеграційний вектор правової політики 
держави, де Міністерство виконує лише роль координатора, вимагає 
аналізу повноважень Міністерства юстиції України на предмет деле-
гування деяких з них самоврядній професійній організації –  Нотарі-
альної палати України.

Що стосується удосконалення та перспектив контролю за нотарі-
альною діяльністю нотаріуса, то ми поділяємо думку В.М. Марченко, 
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що це –  децентралізація владних повноважень у сфері нотаріату, яка 
передбачає передачу невластивих функцій держави у сфері нотарі-
ату від головних територіальних управлінь юстиції до Нотаріальної 
палати України, а  саме: перевірку порядку вчинення нотаріальних 
дій, організацію та контроль за нотаріальною діяльністю та правил 
ведення нотаріального діловодства [3].

Проте зважаючи на євроінтеграційний напрямок постає необ-
хідність чіткого розподілу повноважень між Міністерством юсти-
ції України  –  органом виконавчої влади та Нотаріальною палатою 
України –  органом професійного самоврядування нотаріусів. Розши-
рення повноважень Нотаріальної палати України дасть змогу ефек-
тивно реагувати на відповідні зміни та новації у  сфері нотаріату, 
зокрема питання підвищення професійного рівня нотаріусів та їх 
помічників. Також це збільшить єдність нотаріальної спільноти, під-
вищить відповідальність кожного нотаріуса та створить додаткові 
гарантії особам, які звертаються за вчиненням нотаріальних дій [3].

Слід зазначити, що у випадку отримання належних повноважень 
Нотаріальною палатою України, вона забезпечить нотаріусами усі 
віддалені території, на яких зараз спостерігаються деякі проблеми та 
ускладнений доступ громадян до нотаріальних дій, що в результаті 
матиме належний рівень забезпечення прав та інтересів фізичних 
і юридичних осіб та держави.

Деякі дослідники цього питання вважають, що доцільним 
буде прийняття Нотаріального процесуального кодексу України. 
Така кодифікація має на меті упорядкувати систему чинних підза-
конних нормативних актів в межах одного акту задля забезпечення 
чіткої регламентації процесуальних аспектів діяльності нотаріуса, 
створення юридично визначених процедур вчинення кожної нота-
ріальної дії, та механізми оскарження та контролю.

Логічним продовженням аналізу адміністративного контролю за 
нотаріальною діяльністю в Україні є проведення порівняльно-пра-
вового дослідження особливостей його організації в зарубіжних краї-
нах. В більшості розвинених демократичних країн інститут нотарі-
ату займає одне із провідних місць в  системі правових інститутів, 
а  відтак, його належному нормативно-правовому регулюванню 
приділяється особлива увага. Україна, стратегічним напрямом роз-
витку якої є курс на інтеграцію в Європейський Союз та повноцінне 



 8 

входження в європейську правову систему, має вживати усіх мож-
ливих заходів щодо поглиблення міжнародного співробітництва, 
уніфікації національного законодавства з  міжнародним, у  тому 
числі в сфері здійснення нотаріальної діяльності [1, с. 181].

Розвиток вітчизняного інституту нотаріату не може відбуватися 
ізольовано та має відповідати загальним тенденціям розвитку дер-
жавного регулювання європейської нотаріальної системи. Кінцевою 
метою даного процесу має стати не лише повноцінне входження 
України до міжнародної нотаріальної спільноти, зміцнення системи 
охорони та захисту прав громадян нотаріусами, підвищення престижу 
нотаріальної професії, але й удосконалення організаційного механізму 
реалізації контролю у сфері здійснення нотаріальної діяльності.
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